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التمهيد



التمهيد

 بين باطالارت قوة أو درجة دراسة تمت (الارتباط تحليل) السابق الفصل في

.خرال  في أحدهما تأثير درجة بتحديد دون  ،ونوعها (متغيرين) ظاهرتين

  كمي غيرمت أثروتحليل دراسة تتم (الانحدار تحليل) الفصل هذا في بينما

(التابع غيربالمت يُوصف) آخر كمي متغير على (المستقل بالمتغير يُوصف)



التمهيد
:ذلك على الأمثلة ومن

.التكلفة على الإنتاج أثر دراسة -
.الاستهلاك على الدخل أثر دراسة -
.المبيعات على الإعلاني الإنفاق أثر دراسة-

 معادلة شكل على المتغيرين بين العلاقة بصياغة الانحدار تحليل ويهتم
هناكانكوإذا.المغيرين أحد بقيمة بالتنبؤ منها الاستفادة يمكن رياضية
.البسيط الخطي الانحدارب فيُوصف ،فقطواحدمستقلمتغير



مفهوم تحليل الانحدار



مفهوم تحليل الانحدار
 أو التنبؤ في الارتباط من الاستفادة بهدف (جالتون ) قدمه رياض ي أسلوب هو

 أن   (ةالقام طول  وراثة) حول  بحثه خلال من وجد دفق .ما متغير قيمة تقدير

 من قامة أقصر يكونوا لأن يميلون  القامة طوال آباء من يأتون  الذين الأطفال

 من قامة أطول  يكونوا لأن يميلون  القامة قصار آباء من يأتون  والذين آبائهم،

 ،العامطالمتوسنحوالانحدارأوالتراجعإلىيميلالأبناءطول أنأيآبائهم،

 الذي الخط على وأطلق الانحدار، قاعدة اسم القاعدة هذه على أطلق لذا

.الانحدار خط اسم القاعدة هذه يُوضح



مفهوم تحليل الانحدار
:والانحدار الارتباط تحليل بين للفرق  توضيحي مثال

بينهما، يةالارتباط العلاقة بقياس وقمنا للطلاب اختبارين درجات لدينا كان إذا

 الثاني بارالاخت في فرد كل بدرجة نتنبأ أن يمكننا الانحدار معادلة خلال من فإنه

 بالانحدار؛ يالإحصائ الأسلوب هذا سُمي وقد الأول، الاختبار في درجاته على بناء  

.المتوسط نحو المختلفة للدرجات تقديره في ينحدر لأنه

باطتحليل الارت

ارتحليل الانحد



أهداف تحليل الانحدار



أهداف تحليل الانحدار
 أحد في تغيّرال معرفة يمكن خلالها من والتي المتغيرين بين العلاقة تقدير (1

.الخر بالمتغير تأثره أساس على المتغيرين

.التابع والمتغير المستقل المتغير بين الارتباط مدى قياس (2

.التابع غيرالمت تغيّر على بناء   مستقل متغير كل تفسير نسبة تقدير (3

 إيجابي تأثير هو هل التابع، المتغير على المستقل المتغير تأثير اتجاه معرفة (4

سلبي؟ أم



أنواع تحليل الانحدار



أنواع تحليل الانحدار
 متغير ،فقط متغيرين بين العلاقة لدراسة يُستخدم :البسيطالانحدار(1

.تابع ومتغير مستقل

 المتغيرات من فقط وواحد التابع المتغير بين العلاقة يدرس :الجزئيالانحدار(2

.ثابتة الأخرى  العوامل أن بفرض المستقلة،

.كلها المستقلة والمتغيرات التابع المتغير بين العلاقة يدرس :المتعددالانحدار(3

.والنوع الأول هو محل دراستنا في هذا الفصل



شروط استخدام الانحدار الخطي البسيط



شروط استخدام الانحدار الخطي البسيط
.العينة اختيار في العشوائية (1

.ميةالك المقاييس ضمن مصنفين (والتابع المستقل) المتغيرين يكون  أن (2

.(والتابع المستقل) المتغيرين بين خطية علاقة وجود (3

 المتغير هميس أن منه والغرض الصفر؛ من أكبر المستقل المتغير تباين يكون  أن (4

.التابع المتغير درجات في التباين تفسير في المستقل

.صفرا يساوي  العشوائية الأخطاء أو البواقي مجموع يكون  أن (5

.(والتابع المستقل) المتغيرين لدرجات (الطبيعي) الاعتدالي التوزيع (6

.(اعتداليا) طبيعيا توزيعيا موزعة (البواقي) العشوائية الأخطاء تكون  أن (7



شروط استخدام الانحدار الخطي البسيط
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شروط استخدام الانحدار الخطي البسيط
.العينة اختيار في العشوائية (1

.ميةالك المقاييس ضمن مصنفين (والتابع المستقل) المتغيرين يكون  أن (2

.(والتابع المستقل) المتغيرين بين خطية علاقة وجود (3

 المتغير هميس أن منه والغرض الصفر؛ من أكبر المستقل المتغير تباين يكون  أن (4

.التابع المتغير درجات في التباين تفسير في المستقل

.صفرا يساوي  العشوائية الأخطاء أو البواقي مجموع يكون  أن (5

.(والتابع المستقل) المتغيرين لدرجات (الطبيعي) الاعتدالي التوزيع (6

.(اعتداليا) طبيعيا توزيعيا موزعة (البواقي) العشوائية الأخطاء تكون  أن (7



شروط استخدام الانحدار الخطي البسيط
X = [4,4,4,4,4]Y = [3,7,5,6,8]

 فإن وبالتالي ،(4 تساوي ) ثابتةXالمستقل المتغير قيم جميع أن نلاحظ المثال، هذا في

ا يساوي Xتباين  تحديد نم البسيط الخطي الانحدار نموذج يتمكن لن وعليه، .صفر 

 في يُسهم لاXأن يعنيXفي تباين وجود عدم لأن،Y وXبين تفسيري  تأثير أو علاقة أي

.Y قيم في الاختلافات تفسير

 إعطاء في النموذج فسيفشل القيم، هذه باستخدام انحدار نموذج بناء حاولنا إذا

 المتغير باينت من أي تفسير على قادر غير المستقل المتغير لأن للعلاقة مفيد تقدير

.موجود غير تأثيره يجعل مما التابع،



شروط استخدام الانحدار الخطي البسيط
.العينة اختيار في العشوائية (1

.ميةالك المقاييس ضمن مصنفين (والتابع المستقل) المتغيرين يكون  أن (2

.(والتابع المستقل) المتغيرين بين خطية علاقة وجود (3

 المتغير هميس أن منه والغرض الصفر؛ من أكبر المستقل المتغير تباين يكون  أن (4

.التابع المتغير درجات في التباين تفسير في المستقل

.صفرا يساوي  العشوائية الأخطاء أو البواقي مجموع يكون  أن (5

.(والتابع المستقل) المتغيرين لدرجات (الطبيعي) الاعتدالي التوزيع (6

.(اعتداليا) طبيعيا توزيعيا موزعة (البواقي) العشوائية الأخطاء تكون  أن (7



شروط استخدام الانحدار الخطي البسيط
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شروط استخدام الانحدار الخطي البسيط
.العينة اختيار في العشوائية (1

.ميةالك المقاييس ضمن مصنفين (والتابع المستقل) المتغيرين يكون  أن (2

.(والتابع المستقل) المتغيرين بين خطية علاقة وجود (3

 المتغير هميس أن منه والغرض الصفر؛ من أكبر المستقل المتغير تباين يكون  أن (4

.التابع المتغير درجات في التباين تفسير في المستقل

.صفرا يساوي  العشوائية الأخطاء أو البواقي مجموع يكون  أن (5

.(والتابع المستقل) المتغيرين لدرجات (الطبيعي) الاعتدالي التوزيع (6

.(اعتداليا) طبيعيا توزيعيا موزعة (البواقي) العشوائية الأخطاء تكون  أن (7





طمعادلة الانحدار الخطي البسي



معادلة الانحدار الخطي البسيط

ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥



معادلة الانحدار الخطي البسيط
ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥

.𝑥لقيمة والمناظرة التقديرية𝑦قيمة هيො𝑦 :حيث

    𝛼مثلت وهي الرأس ي، المحور  من المقطوع الجزء طول  وتمثل الانحدار، ثابت هي  
0 تكون  عندما 𝑦 قيمة أيضا          = 𝑥 . (سالبة أو موجبة تكون وقد)

    𝛽في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي 𝑦. ( أو موجبة وتكون 
(سالبة       

𝑥 تمثل قيمة المتغير المستقل الذي يؤثر في المتغير التابع 𝑦 .



معادلة الانحدار الخطي البسيط
ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥

.𝑥لقيمة والمناظرة التقديرية𝑦قيمة هيො𝑦 :حيث

الإنتاج كمية هي ام :المثال خلال من
؟ 11 يساوي  المال رأس كان إذا

xرأس المال yكمية الإنتاج 
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معادلة الانحدار الخطي البسيط
ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥

.𝑥لقيمة والمناظرة التقديرية𝑦قيمة هيො𝑦 :حيث

الإنتاج كمية هي ام :المثال خلال من
؟ 11 يساوي  المال رأس كان إذا

البسيط الخطي الانحدار معادلة خلال من
رة y قيمة إيجاد يمكننا المقد 

ො𝑦 :بالرمز لها نرمز بها المتنبأ القيمة هذه

xرأس المال yكمية الإنتاج 
125

207

229

2510

2112

1915



معادلة الانحدار الخطي البسيط
ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥

.𝑥لقيمة والمناظرة التقديرية𝑦قيمة هيො𝑦 :حيث

الإنتاج كمية هي ام :المثال خلال من
؟ 11 يساوي  المال رأس كان إذا

البسيط الخطي الانحدار معادلة خلال من
رة y قيمة إيجاد يمكننا المقد 

ො𝑦 :بالرمز لها نرمز بها المتنبأ القيمة هذه

xرأس المال yكمية الإنتاج 
125

207
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معادلة الانحدار الخطي البسيط
ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥

.𝑥لقيمة والمناظرة التقديرية𝑦قيمة هيො𝑦 :حيث

الإنتاج كمية هي ام :المثال خلال من
؟ 11 يساوي  المال رأس كان إذا

البسيط الخطي الانحدار معادلة خلال من
رة y قيمة إيجاد يمكننا المقد 

              ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽(11)
ො𝑦 :بالرمز لها نرمز بها المتنبأ القيمة هذه

xرأس المال yكمية الإنتاج 
125

207

229

2510

?11
2112

1915



معادلة الانحدار الخطي البسيط

ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥



معادلة الانحدار الخطي البسيط
ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥

.𝑥لقيمة والمناظرة التقديرية𝑦قيمة هيො𝑦 :حيث

    𝛼مثلت وهي الرأس ي، المحور  من المقطوع الجزء طول  وتمثل الانحدار، ثابت هي  
0 تكون  عندما 𝑦 قيمة أيضا          = 𝑥 . (سالبة أو موجبة تكون وقد)

    𝛽في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي 𝑦. ( أو موجبة وتكون 
(سالبة       

𝑥 تمثل قيمة المتغير المستقل الذي يؤثر في المتغير التابع 𝑦 .



معادلة الانحدار الخطي البسيط
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معادلة الانحدار الخطي البسيط
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معادلة الانحدار الخطي البسيط
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معادلة الانحدار الخطي البسيط
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معادلة الانحدار الخطي البسيط
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معادلة الانحدار الخطي البسيط
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معادلة الانحدار الخطي البسيط

0

5

10

15

20

25

0 2 4 6 8 10 12 14

y

x



معادلة الانحدار الخطي البسيط
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معادلة الانحدار الخطي البسيط
ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥

.𝑥لقيمة والمناظرة التقديرية𝑦قيمة هيො𝑦 :حيث

    𝛼مثلت وهي الرأس ي، المحور  من المقطوع الجزء طول  وتمثل الانحدار، ثابت هي  
0 تكون  عندما 𝑦 قيمة أيضا          = 𝑥 . (سالبة أو موجبة تكون وقد)

    𝛽في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي 𝑦. ( أو موجبة وتكون 
(سالبة       

𝑥 تمثل قيمة المتغير المستقل الذي يؤثر في المتغير التابع 𝑦 .



معادلة الانحدار الخطي البسيط
ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥
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 خطية علاقة أفضل إيجاد
.المتغيرين بين

 اتجاه أفضل إيجاد يعني
 النقاط بين يمر خطي

 Y :الخط ويمثل للمتغيرين،
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 تحدد لم ما الإجابة، تعرف لن
.الأفضل الخط



معادلة الانحدار الخطي البسيط
ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥
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 نبي خطية علاقة أفضل إيجاد
.المتغيرين

 يخط اتجاه أفضل إيجاد يعني
 ،للمتغيرين النقاط بين يمر

التقديرية Y :الخط ويمثل

وجد وحتى
ُ
 :الخط هذا ن

  فهي 𝛼 قيمة إيجاد يجب
 وانطلاقه؛ الخط أساس

الخط اتجاه لتحديد



معادلة الانحدار الخطي البسيط
ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥
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ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
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    تمثل يوه الرأس ي، المحور  من المقطوع الجزء طول  وتمثل الانحدار، ثابت هي𝛼 :حيث
0 تكون  عندما 𝑦 قيمة أيضا        = 𝑥 . (سالبة أو موجبة تكون وقد)
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ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
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    تمثل يوه الرأس ي، المحور  من المقطوع الجزء طول  وتمثل الانحدار، ثابت هي𝛼 :حيث
0 تكون  عندما 𝑦 قيمة أيضا        = 𝑥 . (سالبة أو موجبة تكون وقد)

X024681012

Y468101214؟

:لحساب معادلة الانحدار الخطي

ع يجب معرفة طول الجزء المقطو
 من المحور الرأس ي وإدراجه ضمن

.المعادلة

ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥



ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
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    تمثل يوه الرأس ي، المحور  من المقطوع الجزء طول  وتمثل الانحدار، ثابت هي𝛼 :حيث
0 تكون  عندما 𝑦 قيمة أيضا        = 𝑥 . (سالبة أو موجبة تكون وقد)
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y468101214

أكبر  xوفي معظم الحالات تكون 

ة، من الصفر والبيانات عشوائي

 xإذا كانت  yفنقوم بحساب 
 تساوي صفر من خلال المعادلة

:التالية

𝛼 = ത𝑦 − 𝛽 ҧ𝑥



معادلة الانحدار الخطي البسيط

ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥



معادلة الانحدار الخطي البسيط
ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥

.𝑥لقيمة والمناظرة التقديرية𝑦قيمة هيො𝑦 :حيث

    𝛼مثلت وهي الرأس ي، المحور  من المقطوع الجزء طول  وتمثل الانحدار، ثابت هي  
0 تكون  عندما 𝑦 قيمة أيضا          = 𝑥 . (سالبة أو موجبة تكون وقد)

    𝛽في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي 𝑦. ( أو موجبة وتكون 
(سالبة       

𝑥 تمثل قيمة المتغير المستقل الذي يؤثر في المتغير التابع 𝑦 .



ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
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  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽 :حيث
(سالبة أو موجبة           

x123456

Y24681012

𝛽 معامل الانحدار في هذا المثال 
𝛽 = 2 :يساوي 

ي بمعنى أن كل زيادة وحدة واحدة ف
x  في  2يقابلها زيادة بمقدارy

حيث تقع جميع النقاط على 
الخط المستقيم، وتعبر عن 

نالارتباط التام بين المتغيري



ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
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  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽 :حيث
(سالبة أو موجبة           

x123456

Y24681012

:معامل الانحدار في هذا المثال يساوي 

𝛽 =2
 x بمعنى أن كل زيادة وحدة واحدة في

yفي  2يقابلها زيادة بمقدار 

قيم وبالتالي يمكننا رسم خط مست
يتصل بجميع هذه النقاط

ولكن في معظم البيانات محل 
الدراسة لا يكون الارتباط تاما



ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽  :حيث

(سالبة أو موجبة           
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:ولحساب معادلة الانحدار الخطي

يجب معرفة معامل الانحدار أو 
y مقدار الميل، أو معدل التغير في

 ما هو أفضل ميل: ولكن السؤال
يمكن إيجاده من خلال الخط 

المستقيم؟

.قارن بين الخطوط التالية



ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽  :حيث

(سالبة أو موجبة           
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:لحساب معادلة الانحدار الخطي

يجب معرفة مقدار الميل، أو 
yمعدل التغير في 

 ما هو أفضل ميل: ولكن السؤال
يمكن إيجاده من خلال الخط 

المستقيم؟

.قارن بين الخطوط التالية



ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽  :حيث

(سالبة أو موجبة           
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:لحساب معادلة الانحدار الخطي

يجب معرفة مقدار الميل، أو 
yمعدل التغير في 

 ما هو أفضل ميل: ولكن السؤال
يمكن إيجاده من خلال الخط 

المستقيم؟

.قارن بين الخطوط التالية



ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽  :حيث

(سالبة أو موجبة           
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:لحساب معادلة الانحدار الخطي

يجب معرفة مقدار الميل، أو 
yمعدل التغير في 

 ما هو أفضل ميل: ولكن السؤال
يمكن إيجاده من خلال الخط 

المستقيم؟

.قارن بين الخطوط التالية



ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽  :حيث

(سالبة أو موجبة           
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ة إن كل خط من الخطوط السابق
  yيمثل تقدير 

:بمعنى
عندما كانت  Yما هي قيمة / س

؟ X    =4قيمة 

5: الجواب
انات نعرف الإجابة لأنها ضمن البي

.المشاهدة لدينا



ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽  :حيث

(سالبة أو موجبة           
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:لكن

عندما كانت  Yما هي قيمة / س
؟ X    =5قيمة 

 لا نعرف، لأنها ليست: الجواب
.مشاهدة ضمن البيانات



ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽  :حيث

(سالبة أو موجبة           
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ة إن كل خط من الخطوط السابق
  y تقديريمثل 
:بمعنى

عندما كانت  Yما هي قيمة / س
؟ X  =  5قيمة 

؟: الجواب
غير معروفة= المشاهدة  yقيمة 

9( = التقديرية) ො𝑦بينما قيمة 

7
6



ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽  :حيث

(سالبة أو موجبة           
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ة إن كل خط من الخطوط السابق
  y تقديريمثل 

بمعنى

عندما كانت  Yما هي قيمة / س
؟ X  =  5قيمة 

؟: الجواب
7= المشاهدة  yقيمة 

9( = التقديرية) ො𝑦بينما قيمة 

 وهذا يعني أن الخط المستقيم

(المتنبأ بها) ො𝑦يعطينا قيم 
هفلا بد من اختيار أفضل ميل ل

7
6
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ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽  :حيث

:  قيمأفضل مقدار لميل الخط المستإن (سالبة أو موجبة           
هو الذي يعطينا أقل مجموع 

 ො𝑦المشاهدة وبين  yللفروقات بين 
خطاء البواقي أو الأ)التقديرية وتسمى 

(العشوائية

ربعات بطريقة الم: وهذه الطريقة تسمى
الصغرى 

ول إلى حيث نقوم بتربيع الفروق للوص
.أرقام موجبة يمكن جمعها

وأقل مجموع يمكن إيجاده هو الذي 
يمثل أفضل ميل

y  =12
ො𝑦 =17

:هماالفرق بين

d =-5

d^2 =25

y  =13
ො𝑦 =11

:هماالفرق بين

d =2

d^2 =4
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ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽  :حيث

:  قيمأفضل مقدار لميل الخط المستإن (سالبة أو موجبة           
هو الذي يعطينا أقل مجموع 

 ො𝑦المشاهدة وبين  yللفروقات بين 
خطاء البواقي أو الأ)التقديرية وتسمى 

(العشوائية

ربعات بطريقة الم: وهذه الطريقة تسمى
الصغرى 

ول إلى حيث نقوم بتربيع الفروق للوص
.أرقام موجبة يمكن جمعها

وأقل مجموع يمكن إيجاده هو الذي 
يمثل أفضل ميل

y  =12
ො𝑦 =17

:هماالفرق بين

d =-5

d^2 =25

y  =13
ො𝑦 =11

:هماالفرق بين

d =2

d^2 =4



ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽  :حيث

:  قيمأفضل مقدار لميل الخط المستإن (سالبة أو موجبة           
هو الذي يعطينا أقل مجموع 

 ො𝑦المشاهدة وبين  yللفروقات بين 
خطاء البواقي أو الأ)التقديرية وتسمى 

(العشوائية

ربعات بطريقة الم: وهذه الطريقة تسمى
الصغرى 

ول إلى حيث نقوم بتربيع الفروق للوص
.أرقام موجبة يمكن جمعها

وأقل مجموع يمكن إيجاده هو الذي 
يمثل أفضل ميل
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 هنا مثال على خطين
أحدهما مجموع 

فرالمربعات يساوي ص

والخر أكبر منه
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ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽  :حيث

:  قيمأفضل مقدار لميل الخط المستإن (سالبة أو موجبة           
هو الذي يعطينا أقل مجموع 

 ො𝑦المشاهدة وبين  yللفروقات بين 
خطاء البواقي أو الأ)التقديرية وتسمى 

(العشوائية

ربعات بطريقة الم: وهذه الطريقة تسمى
الصغرى 

ول إلى حيث نقوم بتربيع الفروق للوص
.أرقام موجبة يمكن جمعها

وأقل مجموع يمكن إيجاده هو الذي 
يمثل أفضل ميل

y  =12
ො𝑦 =17

:هماالفرق بين

d =-5

d^2 =25

y  =13
ො𝑦 =11

:هماالفرق بين

d =2

d^2 =4

حل م)معظم البيانات  لأن نعود لمثالنا؛ 

لا تكون ذات ارتباط تام( الدراسة
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ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
  وتكون ) .𝑦 في التغير معدل أو (الميل مقدار) أو (الانحدار معامل) هي𝛽  :حيث

(سالبة أو موجبة           

:  قيمأفضل مقدار لميل الخط المستإن 
هو الذي يعطينا أقل مجموع 

 ො𝑦المشاهدة وبين  yللفروقات بين 
التقديرية

ربعات بطريقة الم: وهذه الطريقة تسمى
الصغرى 

يمكن : من خلال معامل الانحدار
:إيجاد أفضل منحنى، كالتالي

𝛽 =
𝑛 σ 𝑥𝑦 − σ 𝑥 σ 𝑦

𝑛 σ 𝑥2 − (σ 𝑥)2

y  =12
ො𝑦 =17

:هماالفرق بين

d =-5

d^2 =25

y  =13
ො𝑦 =11

:هماالفرق بين

d =2

d^2 =4



معادلة الانحدار الخطي البسيط

 ربعاتالم طريقة) تسمى رياضية طريقة نستخدم المعلمتين ولتقدير
 قدرةالم العشوائية الأخطاء انحرافات مربعات تجعل والتي (OLSالصغرى 

:التالية المعادلتين شكل وتأخذ .يمكن ما أقل

𝛼 = ത𝑦 − 𝛽 ҧ𝑥 𝛽 =
𝑛 σ 𝑥𝑦 − σ 𝑥 σ 𝑦

𝑛 σ 𝑥2 − (σ 𝑥)2

ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥



معادلة الانحدار الخطي البسيط

𝛼 = ത𝑦 − 𝛽 ҧ𝑥 𝛽 =
𝑛 σ 𝑥𝑦 − σ 𝑥 σ𝑦

𝑛 σ 𝑥2 − (σ 𝑥)2

ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥
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متوازيان :الخطان الشكل هذا في

 اهن الميل مقدار بأن توضيح وفيه

𝛽 التأثير معدل يوضح وهو واحد

 ما هوو مختلفة، الانطلاق نقطة بينما

 وهنا ،𝛼 الانحدار بثابت عنه نعبر
 الشكل هذا خلال من أهميته يظهر

البياني

 معادلة حساب في مهمان كلاهما لذا

 التقديرية ො𝑦 قيمة وبيان الانحدار
الأفضل



ො𝑦معادلة الانحدار الخطي البسيط = 𝛼 + 𝛽𝑥
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    تمثل يوه الرأس ي، المحور  من المقطوع الجزء طول  وتمثل الانحدار، ثابت هي𝛼 :حيث
0 تكون  عندما 𝑦 قيمة أيضا        = 𝑥 . (سالبة أو موجبة تكون وقد)

X024681012

Y468101214؟

:لحساب معادلة الانحدار الخطي

ع يجب معرفة طول الجزء المقطو
 من المحور الرأس ي وإدراجه ضمن

.المعادلة

ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥

  𝛼 تذكير بمعنى

𝛼 = ത𝑦 − 𝛽 ҧ𝑥



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 

(:لألف وحدة شهريابا)وكمية الإنتاج ( بالمليون ريال)البيانات التالية تمثل رأس المال المستثمر 

:المطلوب 
.إيجاد معادلة الانحدار مع تفسير العلاقة( أ)  
.11تقدير كمية الإنتاج في حال كان رأس المال يساوي ( ب)  
(.اختبار المعنوية)أوجد الدلالة الإحصائية ( ج)  

x579101215رأس المال 

y122022252119كمية الإنتاج 



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 

(:لألف وحدة شهريابا)وكمية الإنتاج ( بالمليون ريال)البيانات التالية تمثل رأس المال المستثمر 

:المطلوب 
.إيجاد معادلة الانحدار مع تفسير العلاقة( أ)  
.11تقدير كمية الإنتاج في حال كان رأس المال يساوي ( ب)  
(.اختبار المعنوية)أوجد الدلالة الإحصائية ( ج)  

:لي وتعبئتهمن خلال المعادلات السابقة المتعلقة بتحليل الانحدار، نقوم أولا بإنشاء الجدول التا: الحل

x579101215رأس المال 

y122022252119كمية الإنتاج 



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 

(:لألف وحدة شهريابا)وكمية الإنتاج ( بالمليون ريال)البيانات التالية تمثل رأس المال المستثمر 

:المطلوب 
.إيجاد معادلة الانحدار مع تفسير العلاقة( أ)  
.11تقدير كمية الإنتاج في حال كان رأس المال يساوي ( ب)  
(.اختبار المعنوية)أوجد الدلالة الإحصائية ( ج)  

:لي وتعبئتهمن خلال المعادلات السابقة المتعلقة بتحليل الانحدار، نقوم أولا بإنشاء الجدول التا: الحل

x579101215رأس المال 

y122022252119كمية الإنتاج 

ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥
 x  =0في حال 

؟ yفكم تساوي 

  𝛼 = 



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 

(:لألف وحدة شهريابا)وكمية الإنتاج ( بالمليون ريال)البيانات التالية تمثل رأس المال المستثمر 

:المطلوب 
.إيجاد معادلة الانحدار مع تفسير العلاقة( أ)  
.11تقدير كمية الإنتاج في حال كان رأس المال يساوي ( ب)  
(.اختبار المعنوية)أوجد الدلالة الإحصائية ( ج)  

:لي وتعبئتهمن خلال المعادلات السابقة المتعلقة بتحليل الانحدار، نقوم أولا بإنشاء الجدول التا: الحل

x579101215رأس المال 

y122022252119كمية الإنتاج 

ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽(11)

ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥



معادلة الانحدار الخطي البسيط

 ربعاتالم طريقة) تسمى رياضية طريقة نستخدم المعلمتين ولتقدير
 قدرةالم العشوائية الأخطاء انحرافات مربعات تجعل والتي (OLSالصغرى 

:التالية المعادلتين شكل وتأخذ .يمكن ما أقل

𝛼 = ത𝑦 − 𝛽 ҧ𝑥 𝛽 =
𝑛 σ 𝑥𝑦 − σ 𝑥 σ 𝑦

𝑛 σ 𝑥2 − (σ 𝑥)2

ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 

𝑥2𝑥𝑦 كمية الإنتاجy رأس المالx
2560125

49140207

81198229

1002502510

1442522112

2252851915

σ 𝑥2 ==σ 𝑥𝑦 ==σ 𝑦 ==σ 𝑥 ==
ത𝑦 =ҧ𝑥 =

:الي وتعبئتهبإنشاء الجدول الت أولامن خلال المعادلات السابقة المتعلقة بتحليل الانحدار، نقوم : الحل



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 

𝑥2𝑥𝑦 كمية الإنتاجy رأس المالx
2560125

49140207

81198229

1002502510

1442522112

2252851915

σ 𝑥2 = 624=σ 𝑥𝑦 = 1185=σ 𝑦 = 119=σ 𝑥 = 58=
ത𝑦 = 19.83ҧ𝑥 = 9.67

:الي وتعبئتهبإنشاء الجدول التأولا من خلال المعادلات السابقة المتعلقة بتحليل الانحدار، نقوم : الحل



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 
:نقوم بتعويض معادلات تحليل الانحدار على النحو التالي: ثانيا

𝛽 =
𝑛 σ 𝑥𝑦 − σ 𝑥 σ𝑦

𝑛 σ 𝑥2 − (σ 𝑥)2
=

6 1185 − (58)(119)

6 624 − (58)2
=

7110 − 6902

3744 − 3364
=

208

380
≅ 0.547

𝛼 = ത𝑦 − 𝛽 ҧ𝑥 = 19.83 − 0.547 9.67 = 19.83 − 5.29 ≅ 14.54



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 
:نقوم بتعويض معادلات تحليل الانحدار على النحو التالي: ثانيا

𝛽 =
𝑛 σ 𝑥𝑦 − σ 𝑥 σ𝑦

𝑛 σ 𝑥2 − (σ 𝑥)2
=

6 1185 − (58)(119)

6 624 − (58)2
=

7110 − 6902

3744 − 3364
=

208

380
≅ 0.547

𝛼 = ത𝑦 − 𝛽 ҧ𝑥 = 19.83 − 0.547 9.67 = 19.83 − 5.29 ≅ 14.54



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 
:نقوم بتعويض معادلات تحليل الانحدار على النحو التالي: ثانيا

𝛽 =
𝑛 σ 𝑥𝑦 − σ 𝑥 σ𝑦

𝑛 σ 𝑥2 − (σ 𝑥)2
=

6 1185 − (58)(119)

6 624 − (58)2
=

7110 − 6902

3744 − 3364
=

208

380
≅ 0.547

𝛼 = ത𝑦 − 𝛽 ҧ𝑥 = 19.83 − 0.547 9.67 = 19.83 − 5.29 ≅ 14.54



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 
:نقوم بتعويض معادلات تحليل الانحدار على النحو التالي: ثانيا

𝛽 =
𝑛 σ 𝑥𝑦 − σ 𝑥 σ𝑦

𝑛 σ 𝑥2 − (σ 𝑥)2
=

6 1185 − (58)(119)

6 624 − (58)2
=

7110 − 6902

3744 − 3364
=

208

380
≅ 0.547

𝛼 = ത𝑦 − 𝛽 ҧ𝑥 = 19.83 − 0.547(9.67) = 19.83 − 5.29 ≅ 14.54



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 
:نقوم بتعويض معادلات تحليل الانحدار على النحو التالي: ثانيا

𝛽 =
𝑛 σ 𝑥𝑦 − σ 𝑥 σ𝑦

𝑛 σ 𝑥2 − (σ 𝑥)2
=

6 1185 − (58)(119)

6 624 − (58)2
=

7110 − 6902

3744 − 3364
=

208

380
≅ 0.547

𝛼 = ത𝑦 − 𝛽 ҧ𝑥 = 19.83 − 0.547 (9.67) = 19.83 − 5.29 ≅ 14.54



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 
:نقوم بتعويض معادلات تحليل الانحدار على النحو التالي: ثانيا

𝛽 =
𝑛 σ 𝑥𝑦 − σ 𝑥 σ𝑦

𝑛 σ 𝑥2 − (σ 𝑥)2
=

6 1185 − (58)(119)

6 624 − (58)2
=

7110 − 6902

3744 − 3364
=

208

380
≅ 0.547

𝛼 = ത𝑦 − 𝛽 ҧ𝑥 = 19.83 − 0.547 9.67 = 19.83 − 5.29 ≅ 14.54

ො𝑦  :هي الانحدار معادلة إذا (أ) = 𝛼 + 𝛽𝑥 
=

ො𝑦 = 14.54 + 0.547 𝑥



معادلة الانحدار الخطي البسيط
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على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 

(:لألف وحدة شهريابا)وكمية الإنتاج ( بالمليون ريال)البيانات التالية تمثل رأس المال المستثمر 

:المطلوب 
.إيجاد معادلة الانحدار مع تفسير العلاقة( أ)  
.11تقدير كمية الإنتاج في حال كان رأس المال يساوي ( ب)  
(.اختبار المعنوية)أوجد الدلالة الإحصائية ( ج)  

x579101215رأس المال 

y122022252119كمية الإنتاج 



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 

ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥 
=

ො𝑦 = 14.54 + 0.547 𝑥

 التغير يمثل والذي (0.547) يساوي الانحدار معامل أن بما :العلاقة تفسير
 إشارة أن وبما واحدة، بوحدة x المال رأس يتغير عندما 𝑦 الإنتاج كمية في

 في (لريا مليون بمقدار) واحدة وحدة زيادة أن يعني فهذا موجبة المعامل
.ريال ألف (0.547) بمقدار الإنتاج كمية زيادة إلى سيؤدي المال رأس

.إيجاد معادلة الانحدار الخطي البسيط مع تفسير العلاقة( أ)



على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 

ො𝑦 = 𝛼 + 𝛽𝑥 
=

ො𝑦 = 14.54 + 0.547 𝑥
:11 يساوي  المال رأس كان حال في الإنتاج كمية تقدير (ب)

.إيجاد معادلة الانحدار الخطي البسيط مع تفسير العلاقة( أ)

ො𝑦 = 14.54 + 0.547 11
= 20.56



على الانحدار الخطي البسيط( 2)مثال 

(:لألف وحدة شهريابا)وكمية الإنتاج ( بالمليون ريال)البيانات التالية تمثل رأس المال المستثمر 

:المطلوب
.إيجاد معادلة الانحدار مع تفسير العلاقة( أ) 
.11تقدير كمية الإنتاج في حال كان رأس المال يساوي ( ب) 
(.اختبار المعنوية)أوجد الدلالة الإحصائية ( ج) 

x484121315رأس المال 

y5126151822كمية الإنتاج 



اطعلاقة معامل الانحدار بمعامل الارتب



:𝒓بمعامل الارتباط  𝜷علاقة معامل الانحدار 

مكن القانون التالي يوضح العلاقة بين معامل الانحدار ومعامل الارتباط، حيث ي
:إيجاد معامل الانحدار إذا تم حساب معامل الارتباط من خلال القانون 

𝛽 = 𝑟
𝑠𝑦

𝑠𝑥

.بيرسون  ارتباط معامل خلال من إيجاده ويمكن 𝑥،𝑦 المتغيرين بين الارتباط معامل هو𝑟 :حيث

    𝑠𝑥لقيم المعياري  الانحراف هو 𝑥.
          𝑠𝑦هو الانحراف المعياري لقيم 𝑦.



إعادة
على الانحدار الخطي البسيط( 1)مثال 

(:لألف وحدة شهريابا)وكمية الإنتاج ( بالمليون ريال)البيانات التالية تمثل رأس المال المستثمر 

:المطلوب 
.إيجاد معادلة الانحدار مع تفسير العلاقة( أ)  
.11تقدير كمية الإنتاج في حال كان رأس المال يساوي ( ب)  
(.اختبار المعنوية)أوجد الدلالة الإحصائية ( ج)  

x579101215رأس المال 

y122022252119كمية الإنتاج 



على الانحدار الخطي البسيط( 2)مثال 

(:لألف وحدة شهريابا)وكمية الإنتاج ( بالمليون ريال)البيانات التالية تمثل رأس المال المستثمر 

:المطلوب
.إيجاد معادلة الانحدار مع تفسير العلاقة( أ) 
.14تقدير كمية الإنتاج في حال كان رأس المال يساوي ( ب) 
(.اختبار المعنوية)أوجد الدلالة الإحصائية ( ج) 

x484121315رأس المال 

y5126151822كمية الإنتاج 

ො𝑦 = −0.078 + 1.40 14
= 19.54



على الانحدار الخطي البسيط( 3)مثال 

(:لألف وحدة شهريابا)وكمية الإنتاج ( بالمليون ريال)البيانات التالية تمثل رأس المال المستثمر 

:المطلوب
.إيجاد معادلة الانحدار مع تفسير العلاقة( أ) 
.21تقدير كمية الإنتاج في حال كان رأس المال يساوي ( ب) 
(.اختبار المعنوية)أوجد الدلالة الإحصائية ( ج) 

x61220222529رأس المال 

y101521283330كمية الإنتاج 



على الانحدار الخطي البسيط( 3)مثال 

(:لألف وحدة شهريابا)وكمية الإنتاج ( بالمليون ريال)البيانات التالية تمثل رأس المال المستثمر 

:المطلوب
.إيجاد معادلة الانحدار مع تفسير العلاقة( أ) 
.21تقدير كمية الإنتاج في حال كان رأس المال يساوي ( ب) 
(.اختبار المعنوية)أوجد الدلالة الإحصائية ( ج) 

x61220222529رأس المال 

y101521283330كمية الإنتاج 

ො𝑦 = 3.62 + 1.01 21 = 24.86



قم بحل التمارين الموجودة في الموقع الالكتروني

app-fa.com/statistics

%100ووصول نسبة الإنجاز إلى 
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